



# 华丽变身的西大坑

王羨荣 王新军

周家口共有大小坑塘 30 多个,关于它们的来源,有多种说法,各有道理。其中,古代建庙宇也是个原因。有句俗话说:“庙宇周围,必有坑塘。”过去,周家口建庙需要取土,周围都挖了坑塘。

川汇区文化街西侧的西大坑,是周家口较大的坑塘之一,占地近百亩,已有 300 多年的历史,它的形成与建庙有关。从西大坑向东路北,顺序建有鲁班庙、陆陈会馆、山陕会馆和油业会馆,周口十大会馆中,文化街就占了三个,因此,留下了一个西大坑和油业会馆南部、东部两个小坑。西大坑多年来极大地方便了周边群众的生活。一是东部的文化街、新街和老街,南部的西大街和北边的河堤,遇大雨时,雨水都排入西大坑,使那一带避免了积水。二是每逢上游下大雨,河水暴涨,水质浑浊,不可洗衣、洗澡,西大坑便成了人们洗衣、洗澡的好去处。

1975 年修建大闸时,挖掘出的大量土方被倾倒在西大坑的西部和北部。后来,下放回流

户也在那里建了简易房,使西大坑小了许多,水质也逐渐变差。好在后来沙颍河上游得到了治理,下大雨排水少了,在西大坑洗衣服、洗澡的人也少了。

2022 年,周口市启动了国家历史文化名城的申报工作,同时开展南寨街区建设,改造了许多老的景点。西大坑一跃变为一个美丽的公园。我们作为那一带的老市民,亲眼看到了西大坑的华丽变身。

从盐路口河堤南下,经过一个美丽的亭子,顺着不锈钢扶手,迂回南下,首先映入眼帘的就是一座青石小桥,所谓“无桥不成公园”,真乃小桥流水,曲径通幽。改造西大坑的同时,顺势留下了一个小坑塘,东边文化街方向的雨水,经过改造后的排水道,流经小桥注入西面的坑塘,不仅有效解决了整个南寨街区的积水问题,同时也维持了公园内坑塘的水位。从公园东部进入的游人,可以通过小桥走进公园。小坑塘的南部也设计了两个进水沟,连通人民公园人民湖,提高

了七一路以北地区的抗洪排涝能力。

公园里栽满了各种树木,如五针松、罗汉松、黑松、乌柏、水杉、朴树、杨树等,是游人游玩谈心的好地方。路边还栽了紫薇花、小菊花等,做了花草地形,形成了花径,与滨河路和西大坑水面有机过渡,使得公园内树木参天,花草遍地。在坑塘的西北侧设有水流瀑布,夏天儿童在此戏水玩耍,充满童趣,在枯水期时,还可以引入沙颍河上游水源,用于保持坑塘水位。

在西大坑的东北部,建设了防涝提升泵站。泵站规模较大,功能齐全,三台水泵足有一人余高。在汛期堤下遇到内涝时,泵站可在 10 分钟之内向沙颍河抽水约 15000 立方米,是整个片区防洪抗涝的安全守护神。

坑塘的南部和西部,设置了全套健身器材和体育场地,广场设有坐凳,供人们早晚锻炼身体和休息。所有空闲地段,都可供人们舞蹈、唱歌、唱戏。在公园北部堤上亭子里,人们不但可以休息、乘凉,还可以看到公园的全貌。

# 泱泱贾鲁河

何建华

如今的贾鲁河,以优美的身姿展现在豫东大地。沿岸的人们不会忘记,2021 年 11 月,贾鲁河综合治理的开工令发出后,两年间,工地沿线上千台挖掘机昼夜轰鸣、机械臂不停摇摆,广大建设者披星戴月、克难攻坚,才有了贾鲁河今日的模样。

现在的贾鲁河河道,基本保留了 1938 年 6 月黄河花园口扒口后冲刷出的走向。当年,汹涌的黄河水,把弯多河窄羊肠般的贾鲁河冲成了一条大河。贾鲁河从郑州到中牟段,河槽宽浅,宽者 4 公里以上;中牟至扶沟段,河槽宽 1 公里到 2 公里;扶沟至西华段,河槽宽 1 公里左右;西华以下,河槽渐窄深,入颍河处,河槽宽仅 150 米。来自黄河花园口的人为之水,把舟楫云集的水运之河冲成了航运不再、涝灾不断的害河。

贾鲁河以前又叫浪荡渠,经贾鲁率众治理后始称贾鲁河。周口至开封、郑州的黄金水道,造就了贾鲁河航运的一度辉煌。

原始贾鲁河在汉代鸿沟和宋代惠民河基础上

演变而成,是历史上黄淮相连的水道。从源头密县(今新密市)圣水峪出发,流经郑州、中牟、开封、尉氏、扶沟、西华,至周口汇入颍河,全长 276 公里。从扶沟与西华交界的上郭桥入西华境,“长六十里,宽十丈,深一丈八九尺。历年深通,无庸疏浚”(清乾隆《西华县志》)。从民国版《西华县续志》中记载的贾鲁河桥名,大体可看出其在西华的走向。这些桥由北往南分别是:上郭桥、王桥、下郭桥、凌桥、龙池头桥、城西关桥、城北关桥、东桥、立楼岗(今栗楼岗)桥、毕家口桥和小桥(疑为胡桥),计 11 座。以上诸桥,除小桥为砖桥外,其他全为木桥。龙池头桥和毕家口桥的木质桥柱尚有迹可循。

有一段西华革命史实,可从侧面印证 87 年前贾鲁河的水上运力和河道走向。

1938 年春,青黄不接,百姓饥荒,河南省政府主席刘峙的老婆杨庄丽派人到周口一带抢购大批粮食,由周口沿贾鲁河北运,经西华、扶沟转运新郑,再转运陕西,高价贩卖,发灾难财。中共豫东特委得到了补给。

相较于贾鲁河漫长的航运史,八十年的断航也仅为一瞬。近些年,随着贾鲁河综合治理的完工,贾鲁河复航的声音慢慢地响亮起来。沙颍河周口港已纳入国家发展战略,行驶在沙颍河航道的商船已经通江达海。作为沙颍河重要支流的贾鲁河,再现昔日舟楫云集、水路繁荣的景象大有可能。

相较于贾鲁河漫长的航运史,八十年的断航也仅为一瞬。近些年,随着贾鲁河综合治理的完工,贾鲁河复航的声音慢慢地响亮起来。沙颍河周口港已纳入国家发展战略,行驶在沙颍河航道的商船已经通江达海。作为沙颍河重要支流的贾鲁河,再现昔日舟楫云集、水路繁荣的景象大有可能。

# 工行周口分行:金融赋能 助力“三农”新发展

今年以来,工行周口分行持续深入贯彻国家乡村振兴战略部署,充分发挥金融力量,深耕“三农”领域,为农业发展、农村繁荣、农民富裕注入金融“活水”。

该行依托周口农业大市资源禀赋,持续推进“行长进万企”活动,聚焦“三农”重点领域金融供给,强化春耕、夏收、夏种关键节点中生产、加工、流通等环节的融资需求调研。市行、支行联动,走访优质涉农企业、家庭农场、农民合作社、农业社会化服务组织等,

创新推出特色贷款产品,精准服务农业产业发展。该行先后推出具有周口特色的涉农贷款产品,如支持种植大户土地再流转的“种植 e 贷”,支持粮食经纪人收储的“粮食收购贷”,支持猪牛羊养殖户的“养殖 e 贷”,支持农资经销商发展的“农资贷”。截至 7 月末,该行涉农贷款余额较年初增长 17.65 亿元。

在此基础上,该行不断优化服务渠道和服务模式,组织志愿服务团队深入乡村,广泛宣传手机银行、网上银行等线上金融服务平台,面向“新市民”发放社

保卡和乡村振兴福农卡等借记卡,为“新市民”提供便捷的一站式金融服务。同时,该行组织开展防范非法集资、防范金融诈骗等金融知识普及活动,全面提高农民的金融素养。

下一步,该行将继续坚守服务“三农”初心,不断创新金融产品和服务,多层次、多形式宣传涉农金融政策,为实现农业强、农村美、农民富的美好愿景贡献力量。(李玉 刘敬攀)